

上帝受人试探

引言

出埃及记 17 章记载以色列人抱怨没有水的事件，对于历代信徒是很重要的警戒。圣经的其他作者，在不同的写作背景中也一再引用这事件作为告诫。其中包括希伯来书，罗马书，诗篇等。

“抱怨“对于我们来讲可说是习以为常，司空见惯的。我们一觉得不合我意，或者使我感到不快的事，就会轻易抱怨。抱怨一般就是向权威发泄不满，严重者就是以言语和行动的暴力来宣泄情绪。或许我们从来没有审察这种心态的缘由是什么？

当然抱怨的另一面就是感恩。若我们读另一段熟悉的经文来作比较，对于抱怨的本质就显得清楚。请看腓利比书 4 章 6 节：「应当一无挂虑，只要凡事藉着祷告祈求和感谢，将你们所要的告诉上帝。」这段经文呈现抱怨的反面意义。使我们更了解抱怨为什么不合信徒的体统。只是为什么抱怨与试探上帝扯上关系？就使我们大惑不解了。

抱怨被指为试探上帝的缘由

这段历史发生的地点就在利非订

（Rephidim）—红海到西乃山最后的驻营地；拔营出发，下一站就是西乃山了。西乃山就在前头，他们等候很久的圣山就快到了，上帝呼召摩西把他们领出来，就是要到这山和上帝立约。但是他们在最后的一站的利非订发现没有水源，这该怎么办呢！我们会因缺水而渴死的。「百姓在那里甚渴，要喝水，就向摩西发怨言，说：你们为甚么将我们从埃及领出来，使我们和我们的儿女并牲畜都渴死呢？」（出 17: 3）他们的要求合理吗？这是生死攸关的缺水，没有水我们命都不保了，又怎能到西乃山敬拜呢？这要求是对的，但其态度却是不对。听听百姓抱怨的内容。他们怀疑上帝不理睬他们，上帝放弃他们，并怀疑一路持守的信仰；抱怨说，过红海是极大的错误，留在埃及多么安全。其实百姓不是第一次发怨言了，出埃及 16 章他们埋怨没有食物，「巴不得我们早死在埃及地耶和華手下！那时我们坐在肉锅旁边，吃得饱足，到这旷野，是要叫我们这全会众都饿死啊！」（出 16: 3）民数记 14: 20 说百姓有十次之多试探上主。

但恩慈的上帝知道他们的需要，天降吗哪，驱使鹌鹑作为他们的食物。他们也不可能不知道上帝会及时给他们水喝的。因为在不久之前，上帝将不能喝的玛拉苦水变甜。「百姓就向摩西发怨言，说：我们喝甚么呢？耶和華指示他一棵树，他把树掉在水里，水就变甜了。」（出 15: 24, 25）

上帝面对百姓的试探

什么是试探上帝呢？试探上帝就是不相信上帝，希望上帝按我们的意思做事。出 17: 7「因以色列人争闹，又因他们试探耶和華说：耶和華是在我们中间不是？」，诗 95: 8「你们不可硬着心，像当日在米利巴（争闹），就是在旷野的玛撒（试探）。」他们不相信上帝，除非要看到证据。耶稣在旷野受魔鬼试探：「你若是上帝的儿子，可以跳下去，因为经上記着说：主要吩咐他的使者，用手托着你，免得你的脚碰在石头上。」（太 4: 6）。不错，这是上帝的应许，上帝会保护我们，但不是按我们的时间，我们的方式。这是给上帝规定的时间，规定的方式，来证明上帝是在我们中间。我们不用买医疗保险，因上主会保护我们不生病；病了不用看医生吃药，上主会医治我。当病情愈来愈重时，又会说是我们不够依靠上主，没有信心祈祷。试探上主核心问题是对他不够信心，要为他规定时间，规定方式，要看看「耶和華在我们中间不是。」

试探上主是控制上主，按我们的时间，依从我们的方法，为我们办事。诗篇说：他们「并且观看我的作为」，但结果是「竟不晓得我的作为」。试探上

主是靠眼见，不凭信心；但没有信心，就不能看见上帝的作为。我们观察到，每一次百姓遇到困难，就想回到过去埃及的舒适安全环境，埋怨摩西带他们来到旷野。他们最大的试探是觉得还来得及返回埃及。但航机已启航，飞机已越过「不能回头点」，我们的飞机正飞向新机场降落。

你还记得耶稣受魔鬼的试探吗？魔鬼带耶稣进了圣城，叫他站在殿顶上对他说：「你若（既然）是上帝的儿子，可以跳下来，因为经上说，主要为你吩咐使者用手托着你，免得你的脚碰在石头上。」耶稣说：「不可试探主你的上帝。」但是人怎样说会试探上帝呢？你只要将魔鬼的角色跟人的角色调换一下就清楚了。人像是对上帝说：「你若按照我的意愿，我想要的给我，我就相信你与我同在，我就会敬拜你，我就会奉献给你，若不然…」

上帝会很害怕你不高兴而勉强自己接受你的威吓吗？只是因为你的抱怨就成全你不行。要不然你就不信他，不跟随他。你在挑战上帝，若不然…（这好像你对你老爸说，你若不要将我要的给我，又怎么说你是好父亲。）

你认为上帝会害怕你 complain 他吗？你只是惹起他的愤怒。信徒我们受魔鬼的试探，但是你看你也可能转换了自己的角色成为那恶者一样，成为试探上帝的人！

40年之久，上帝厌烦了，上帝说够了！这是不成熟的儿子，这是叛逆的儿子。原来试探上帝背后是一种不顺服，是一种背叛的行为。

诗篇 95 篇是受造者被召来敬拜上帝，来感谢上帝，来赞美上帝。但是这之中竟然出现一个不寻常的警戒。“唯独你们要听他的话”我们会在敬拜上帝但是却没有悔改。我们忘记上帝的恩惠，一味的抱怨，而不是要听上帝的话。

持定至高的信念面对考验

我们在讨论关于教会的青少年的事工，接下来的日子怎样跟他们一起成长，在讨论当中发现一件事，也许这也是新加坡特有的状况，就是相对的在某种程度上非常的安定，大家有时候不再有什么宏图大志，不过所受的教育与能力又比前一代更好，就是说我们的办事能力很强，但是少了做事的热忱和理想。我们也看到很多事情像一阵风很快就过去了，日子就在这样的情况相对安定的度过。

安定特别对信主的人来说是一种祝福，但是另一方面也是一种很大的挑战跟试探，人很奇怪，当遇灾难时所发出来人性的美和力量，很多时候远远超过我们在安定时候的表现。我们往往在安定的时候开始腐败干坏事、懒散、奢侈，为

什么会这样，这是事实。让我们特别小心在安定的过渡期里面，我们心中应当长存一种怎样的心态，心里是否有一种至高无上的目标与价值观或者信念，我们要持守并且在安定中稳妥正确的好好继续的走下去。

今年从某一种意义来讲跟很多重大的事情牵连在一起，对年长的人我们刚过五四运动九十周年，听起来非常遥远陌生，其实今天我们仍旧受影响，就讲我们手中的和合本圣经，也跟这运动分不开，今年也是和合本圣经出版九十周年，一九一九年这样的一本圣经出现，文字浅白通俗；今年也是宗教改革的五百周年，也跟我们的长老会分不开。这些表面上看都离我们很远，尤其是新加坡到目前为止治理得这么好的一个地方。那到目前为止，新加坡值得我们注意的大概是什事呢？我国虽然小但安定。另一方面新加坡在世界各地开始散发影响力，因着我们的一些成就得到许多国家的尊重，愿意来我国参考，作为普通的老百姓在这个样样具备的国家，尤其是教会，我们怎样警惕跟保持我们生命力的积极性而不在安定里懒散？所以关于上帝的事情，主耶稣在主祷文提醒我们“愿你的旨意行在地上如同行在天上”，主要我们常常把这事放在心里，所以今天我们继续看上帝的国一件很独特的事。一般上只讲人面对试探，怎么说上帝面对试探呢？这是值得我们来思想的，使到我们的心更贴近上帝，在安稳中让上帝自己与上帝的国在我们心中有一种动力。

上帝对叛逆的百姓不离不弃

这件事是由一个亲自真实体验上帝的民族来见证才是最有效。上帝面对挑战或试探不是哲学思考和推理的想像，如果这样这些到最后有时变成闲谈。但有一个民族就是以色列，几千年真实的经历了这位上帝，我们要透过他们的见证来了解上帝面对挑战也受试探是怎么一回事。

上帝救出这群以色列人，到头来对上帝有什么好处？他们动不动就埋怨，但我们不要太快把这个埋怨跳到自己身上，说这样我们不可以埋怨，或说旧约的上帝这么凶，这么严肃！这是一个误解。如果你从创世记一直读到这里，这群子民在过去是经历上帝多少主动的作为与神迹，包括十个灾难，上帝不断向他们证明自己是在他们当中。但事实是有这些经验并不表示人因此就会敬畏上帝，为什么会这样我也不知道，所以我们谈上帝的时候如果脱离这些发生过的事实与见证来谈论他是没有意义的，有人问“上帝全知全能，能预知所发生的事，明知这群百姓败坏为什么还要拣选他们？”“如果上帝是完美良善的，为什么……”，这都是没有意义的问题，这样的一群人，上帝也愿意为他们付出，这是圣经告诉我们的，因为上帝就是这样的一位上帝！

他不是在我们抽象的讨论里面所讲的那一类。我们所认识被启示的这位上帝，是曾经在历史当中向这个民族显示他的作为的神，你就明白为什么我们说“上帝所面对的试探”。这样一位上帝竟然不嫌弃这些人，跟这些百姓周旋四十

年在旷野，上帝愿意为他们付出这样的时间与他们同在。这没有什么果效的四十年，上帝还是愿意跟他们在一起，所以百姓接二连三的埋怨悖逆，说“宁愿在埃及……”伤上帝的心令他发怒。

我们是上帝的希望工程

出埃及对百姓而言是一个新的创造，是上帝的一个希望工程，他希望整个世界不继续处在亚当的败坏里而有一个新的开始，他要让以色列百姓得着和经验他以至于成为世人的祝福，故上帝不轻易放弃。

再看摩西的祈求也不是为自己讨功劳，他求上帝纪念他和先祖亚伯拉罕、以撒、雅各的约，他这话一出就触动上帝的心，摩西知道今天会有以色列百姓出现在这里上帝在永恒里有一个很伟大的希望工程，而这个只是为着人的好处并没有为神加添什么，神却很愿意去。我们读利未记，谈到神设立会幕和为生命出状况的子民提供与神与人关系和好的修复管道，所以为什么我们说上帝的慈爱永远长存，他本为善。

上帝有一个美好的心愿和心意，他直到今天还在带领着一直顶撞他的败坏世界朝向美好结局，因此不要看到一切安稳我们好像无所事事，我们要生命成长成为别人的祝福。神没有停止这样的工程，神藉着我们，让我们跟着他走，活像他喜悦的子民。以色列子民出状况激怒上帝，摩西代求使上帝继续和他们走旷野四十年，没有业绩与果效，我们的上帝愿意花这样的时间面对这样的试探不放弃，历史告诉我们他本来要放弃。



结论：

所以不要轻看我们在上帝面前的位置，我们可以是败坏到不值得上帝留恋，但是另一方面，人在上帝面前又可以被看重到一个地步，人的祈求可以改变上帝的心愿。这是我们的上帝，为什么不信这样的上帝呢？他何等的贴近我们，为人担当与人经过种种的一切，我们谁也不敢担保自己走得稳，我们会翻跟斗会退步也会作孽，但是当我们的一生有这样的上帝看着陪伴我们，有什么不好？

诗人回顾过去知道亡国已经没什么希望，但是凭着过去知道会有将来，耶和华上帝在那里，所以让我们抱着这样的一颗心，知道上帝没有放弃对这个世界的拯救，没有放弃我们现在任何一种不好的情况，虽然我们相对安逸稳定，但是让我们的眼睛耳朵注意四周八方，积极参与主不断要更新重新创造的作为。